

# ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

От трехен фермы до центральной усадьбы совхоза без малого полтора десятка километров. Дорога степная, перерезанная балками и оврагами. Капалось бы, и небольшое расстояние, но если его преодолеть дважды в день на плохо оборудованной машине, особенно в зимнюю стужу, — слышимо утомительно не только для взрослого человека.

Скорее идет о детях, которые рано утром и далеко за полдень приходится возить в школу.

— Выручай, Марзия. Дети простычают. Надо теплый автобус выловить, — обратившись жители аула к депутату районного Совета.

Та горько откликнулась на просьбу сельчан. Ездиле неоднократно в овраг, в область. Не стеснясь, заходила в кабинеты большого начальства. Словом, в начале учебного года аульские ребяташки получили комфортабельный автобус. А у Марзии уже новая забота.

В запущенном состоянии находилась библиотека фермы. На хвалено книг, особенно ни родном, казахском языке. И опять хлопоты депутату. Надо искать средства, подобрать в книжных магазинах необходимые литературу. Сейчас сельская библиотека третьей фермы лучшая в совхозе. Здесь художественная литература, нужные книги могут получить и полководцы, и животноводы.

Слушатели школ марксизм-ленинизма тоже частые гости в библиотеке. А вечером, в свободное от работы время, сюда приходят люди полкаться свежие журналы и газеты, поговорить о прочитанных произведениях.

Так что же такая Марзия? Марзия Шапатовна — старший чабан, да еще какой! По результатам прошлой пятилетки презащита почти всех мужичи-

чанов. Ежегодно ее отара из пятисот овец увеличилась на 625 голов.

Первый год десятой пятилетки принес много радости старшему чабану. Постановлением ЦК Компартии Казахстана, Президиумом Верховного Совета Казахской ССР и Советом Министров республики имя Шапатовой Марзии за выдающиеся содействия в социалистическом соревновании животноводов республике было занесено в Золотую Книгу почета Казахской ССР.

Долго и тернист путь к почету и уважению. И Марзия прошла его через все испытания. Труд чабана чем-то схож с трудом хлебороба. Последнее, чтобы получить урожай, приходится ждать года. Чтобы получить добрый приплод, чабану также приходится не покидать отару двенадцать месяцев. Разница разве лишь в том, что хлебороб вооружен мощной техникой. А у чабана, как и в далекие времена, по-прежнему остается верным помощником верховая лошадь, которая выручает в любую трудную минуту.

Ровно год назад разразилась над степью пыльная буря. Резкие порывы ветра, поднятый в воздух песок не оставлял никаких надежд, чтобы завернуть отару к кошарам. Овцы пошамки по ветру. Отслеза своего помощника Ахматрата на центральной усадьбу за помощью, Марзия следовала верхом за отарой, но даявя ей рассветать в туман пыли. Только через сутки специально созданная в совхозе помосковая группа нашла отаежного чабана.

Отара была спасена полностью. И не только сохранена, улыбаются Марзия.

— По сто двадцать ягнят на сто маток получить нынешней весной. Все они сохранены и теперь уже выросли и окреп-

ли. Из них сформировала новую отару.

Автобус для ребятшек, книги для сельчан, спасение отары — это лишь отдельные штрихи в характере Марзии Шапатовой. Но во всех этих поступках прослеживается одна главная линия — на жалее сил, слушай людям. И в этом, казалось бы, нет ничего удивительного, таких людей большинство, в нашем обществе. Однако подчас трудно заметить повседневный будничные героизм простых и скромных труженников. И мы вспоминаем о них только тогда, когда рождается рекорд. А каков путь к нему? Где разница между рекордом и подвигом? Шапатовна — тоже рекордсмен среди женщин-чабанов. Сейчас из в рекорде всего девять.

— Мало, конечно, — сокрушается Марзия, — но когда я начала ходить за отарой, женщин-чабанов почти не было...

А мне припоминился разговор с управляющим фермой Кабиданом Айтжановым и секретарем цеховой партийной организации, зоотехником Балбайганом Жакиевым.

— Это и ее заслуга, что в совхозе, да и в районе женщины и девушки пошли работать чабанками, — говорили они. — Марзия личным примером увлекла за собой других. Так поступают настоящие коммунисты. Рекорд, который она установила, — рекорд не для себя, а для других.

Слова руководителя фермы подтверждаются фактами. Было время, когда животноводы с трудом справлялись с плановыми показателями по получению ягнят. Теперь с этим покончено. Только в нынешнем году сверх плана получено почти 700 голов. На каждую сотню овцематок получено на десять ягнят больше запланированного. Значительное воз-

рос нестриг шерсти. Несмотря на засушливое лето, на фуражный двор доставлено более сорочка тысяч центнеров высококачественного сена, добротное орбентимированное кошары, где будут зимовать 11.250 овец.

— В этом году мы применили маленючку, но важное новшество, — говорит управляющий фермой Кабидан Айтжанов, — в каждой кошаре будет буржуйка с автоматом подогревателя. Отдавать теперь необходимость поить овец на морозе. А инцидентом этого мероприятия опять выступила Шапатовна. Сиважина в ее кошаре была первой.

Саме же Марзия считает, что высокие результаты коллектива фермы достиг благодаря высокой организации социалистического соревнования среди животноводов. Возглавила его коммунисты, а их в цеховой партийной организации 28, больше половины трудятся в животноводстве. Среди десяти чабанов маточных отар — восемь являются членами партии.

Еще в начале года на одном из партийных собраний фермы животноводы укрепили резервы об увеличении производства продукции. Естественно, подумали и о том, за счет каких резервов повысить ее качество. Это было впоследствии записано отдельным пунктом в социалистических обязательствах.

Прошло три квартала первого года пятилетки, и чабаны вновь вернулись к этому вопросу. Оказалось, что по сравнению с прошлым годом качество сдаваемой продукции возросло на двадцать пять процентов, значительно снижались падеж животных. Это дело возможности досрочно выполнить план по сдаче мяса госупителю и в оставшиеся три месяца продукция будет поступать в счет второго года десятой пятилетки.

Марзия Шапатовна не постеснялась вызвать на соревнование знатного овцевода совхоза кавалера ордена Трудовой Славы Жукима Камарова. Эти летние стойбища находятся рядом, приходится встречаться почти ежедневно, решать общие вопросы, выбирать лучшие пастбища. Превед у Жукима показател оказался выше, он получил по 130 ягнят. — Все таки мужичина, — говорит Марзия, — да и отара у него друлюнее. В это лето, у тоже основана почти наполовину старую отару, думаю, что следующей весной догонию Камарова.

Слушавши эту невясокую, но первый взгляд шульную женщину и удивляешься — откуда у нее столько уверенности, смелости и заора. А удивляешься, в общем-то, нечему. Постоянный, кропотливый труд, точный расчет, знание повадок животных — вот секрет ее успеха.

Соревнование чабанов совхоза «Жибастузский» многократно. Имя индивидуалов внутри фермы, общесовхозное и районное. Коллектив год за годом соревнуется с животноводом первой. Составление этого делового, основанное на взаимовыручке, товарищеской поддержке. Количество животных на обеих фермах одинаково, а результаты оказались разными.

На третьей получено по 96 ягнят, на первой — 100. В чем дело? На очередном заседании партийного бюро, членом которого является Шапатовна, обсуждались итоги соревнования двух коллективов. Здесь же выяснились причины отставания. Речь шла о чабане Сайлау Нурсултанов. Человек он грамотный, имеет специальность зоотехника, но к работе относится с прохладцей. Он-то и потянул всю ферму назад, получил всего 83 ягнят. На бюро выступили и Марзия Шапатов-

на. Она резко критиковала нерадного работника. Руководитель фермы говорит, что это помогло. Сейчас Нурсултанов резко изменил свое отношение к работе.

Оказалось, что Марзия соревнуется не только с Камаровым. На первой ферме в виде договора на социалистическое соревнование, заключенный между чабаном А. И. Кичулом и М. Шапатовой. Первый также успешно выполнил все пункты договорных обязательств. А недавно оба чабана побывали друг у друга. Разговор был чисто профессиональным — об особенностях предстоящей зимовки, ремонта помещений, рациона. Далеко от фермы расположена летняя станица чабана Марзии Шапатовой. Небольшой домик, в нем тепло, чисто и уютно. Отару угля в степь ее сыз Ахматрад, а ферма показывает мне грамоты, медали ордена, благодарственные письма. Назову только главную — орден Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», многочисленные медали. Так оценила труд простой женщины Родина.

Быт чабана значительно изменился, — рассказывает Марзия, — обеспечены всем необходимым, преждем автовокла, по вечерам заводим динок и пользуемся электрическим светом. Это удобно — можно включить утюг, стиральную машинку, другие приборы бытового назначения.

Марзия торопится, наступило время ехать на станицу животноводов. Овцы не домыли, остается без присмотра. Прогноз погоды — настоятельная — ожидается сильный ветер и дождь. Трехлетний внук Ермак, вида, что бабушка уезжает, бросился в плям. Малыш успелся только тогда, когда она оказалась в седле, рядом с бабушкой. Всдлинки медлительно тронулись в степь.

А. УРАЛОВ.